
ATA DA 2ª REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE MEIO AMBIENTE DO CBH -
CURU

Aos sete dias, do mês de abril, do ano de dois mil e vinte e dois, realizou-se de forma híbrida,

por meio da plataforma Microsoft Teams, em observância ao Art. 8º da Portaria nº 566/2020,

da Secretaria de Recursos Hídricos – SRH, 2ª Reunião da Câmara Técnica de Meio Ambiente

do CBH-Curu. Estiveram presentes da CT: Antonio Alzemar de Oliveira (EMATERCE – São

Luis  do  Curu),  Daniel  Gomes  Pessoa  (Prefeitura  Municipal  de  Pentecoste),  Jizolda

Evangelista (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores (as) Familiares de Pentecoste),

Glauber  Gomes  de  Oliveira  (Associação  dos  Engenheiros  de  Pesca  do  Ceará),  Roberto

Cordeiro  (Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores  (as)  Familiares  de  Tejuçuoca),

Leonardo  Cordeiro  (Prefeitura  Municipal  de  Apuiarés).  Da  COGERH  Pentecoste:  Isabel

Amaral (Coordenadora do Núcleo de Gestão), Manoel Reginaldo da Silva (Coordenador do

Núcleo Técnico) e Heleni Viana (Técnica do Núcleo de Gestão). A reunião foi iniciada com

uma  apresentação  dos  presentes,  Daniel  Gomes  comunicou  que  a  reunião  será  mais  de

informes  e  que  retomou alguns  direcionamentos  para  a  elaboração  das  atividades  para  o

segundo  semestre,  fez  um  resgaste  dos  assuntos  discutidos  nas  reuniões  anteriores.

Parabenizou o CBH Curu por suas ações e ressaltou que o webinário foi um sucesso tendo

mais de 80 participantes presentes no evento. Isabel falou sobre as redes sociais do CBH Curu

que através dos vídeos publicados na Semana da Água aumentou os números de seguidores.

Glauber  solicitou  as  atas  do  CBH  Curu  para  para  apresentação  junto  a  Associação  dos

Engenheiros de Pesca, Daniel Gomes comunicou que já possui algumas atas dentro do site,

Leonardo  falou  que  não  pôde  acompanhar  o  Seminário,  mas  destacou  a  importância  do

evento,  relatou  as  ações  realizadas  pela  Secretaria  de  Agricultura  de  Apuiarés  durante  a

Semana da Água, como concurso de desenho, redação e fotografia, tendo com premiação a

ida  ao  Parque  do  Cocó,  citou  também que  envolveu  as  escolas  para  falar  sobre  o  tema

destacando a preservação e os cuidados que gerará resultados satisfatórios no futuro. Daniel

comunicou que realizou ações também durante a Semana da Água no município de Pentecoste

e participou de um evento no IFCE de Paracuru,  onde na oportunidade explicou para os

presentes a finalidade do CBH do Curu,  tendo uma troca de ideias com os participantes,

agradeceu a oportunidade de participar de um evento como esse, e ressaltou a presença dos

IFCE´s e Faculdades nesse encontro. Sr. Alzemar saudou os presentes e destacou o trabalho

da Claudia exercido no Comitê, informou que está sendo discutido o processo de instalação da

Associação dos Usuários das Águas do Açude Melancias. Segundo informe foi sobre o açude
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Melancias que sejam vistas as réguas de medição do volume deste reservatório, pois algumas

pessoas estão com dúvidas sobre a quantidade de água e ressaltou o interesse de saber a partir

de quando esse açude será monitorado pela COGERH, perguntou se existe possibilidade de

divulgar essas informações para poder repassar para a sociedade, falou dos rumores existente

sobre os beneficiários desse açude. Daniel informou que o Açude Melancias já está sendo

acompanhado  pela  a  equipe  da  COGERH  e  que  após  a  inauguração  do  reservatório,  as

informações do monitoramento serão divulgadas oficialmente, aproveitou a oportunidade e

passou  a  palavra  para  o  Sr.  Reginaldo  Silva  que  esclareceu  que  esse  reservatório  foi

construído  com o objetivo  de  atender  múltiplos  usos,  abastecimento  humano,  irrigação  e

perenização, atualmente o açude está sendo monitorado mas somente após inauguração os

dados serão divulgados. No dia 12 de março estava na régua 15,23 e na data de hoje está na

régua 13,54 pois sua bateria de régua já foi instalada e esse acompanhamento já está sendo

realizado.  Daniel  indagou  se  é  possível  estimar  o  volume  do  reservatório,  Reginaldo

informará  posteriormente.  Sr.  Alzemar  citou  que  as  pessoas  confiam  no  trabalho  da

COGERH, CBH Curu e SRH, falou dos rumores existentes no município de São Luis do Curu

sobre a colocação de uma válvula disperssora semelhante da válvula do açude Frios, se não

tiver essa válvula, o açude vai receber água e vai passar direto não acumulando. Sr. Reginaldo

respondeu que o açude Melancias foi feito por um projeto técnico parecido com a estrutura do

açude Gameleira  (Itapipoca – Bacia do Litoral)  onde não há necessidade dessa válvula e

enfatizou que esse açude segue a mesma metodologia dos outros açudes, Daniel pediu cautela

em  relação  ao  repasse  de  informações  desse  reservatório,  pois  o  mesmo  ainda  não  foi

inaugurado e nem passado para o monitoramento via  Estado.  Sr.  Roberto manifestou sua

preocupação sobre o açude Boqueirão (Tejuçuoca). Daniel comunicou que na Bacia do Curu o

Açude Ipuzinho (Itapajé) começou a sangrar, e que o açude Caxitoré está com um volume

significativo tendendo a melhorar  caso as  chuvas  continuem a melhorar  no mês de abril.

Leonardo falou que o Rio Curu está em constante aumento de volume, inclusive há uma boa

margem  na  ponte  de  acesso  à  localidade  de  Boa  Vista  (Apuiarés).  De  imediato  Daniel

informou sobre a contratação do estagiário de comunicação de nome Edilberto onde o mesmo

ficará  responsável  pela  comunicação  do  CBH  Curu,  e  lançou  o  desafio  de  aumentar  os

engajamentos da página conforme o Plano de Comunicação. Passando a fala para o estagiário

Edilberto de Sousa que enfatizou suas expectativas e que estará a disposição para que o setor

de comunicação do CBH Curu seja de sucesso. Daniel falou sobre o calendário do segundo

semestre, falou também sobre os trabalhos do ano anterior e, passando para o Planejamento

Ata da 2ª Reunião da CT de Meio Ambiente do CBH Curu – 07/04/2022 – Híbrida                                       2

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66



Estratégico, que se iniciou em 2021, informou que deverão ser executadas algumas ações,

destacou  não  concordar  com  a  contratação  de  assessorias  para  a  elaboração  dos  Planos

Recursos  Hídricos  do  Estado,  ressaltou  que  o  Comitê  tem  grandes  pessoas  e  grandes

instituições que podem colaborar em um processo como esse, e que na questão ambiental o

próprio  Comitê  pode  realizar.  Isabel  apresentou  a  planilha  de  ações  do  eixo  de  Meio

Ambiente, destacando que para o ano de 2022 haverá ações voltadas para a Câmara Técnica.

Daniel  falou  de  um Encontro  sobre  o  combate  da  Desertificação,  um evento  de  extrema

importância para a região,  visando no próprio planejamento entre 2023 e 2024, propondo

também ser realizado posteriormente na Bacia do Curu. Isabel falou dos materiais que o CBH

Curu possui para atividades de educação ambiental e adiantou que a Secretaria Executiva vai

pegar as especificações para esses materiais. Leonardo destacou a importância de trabalhar

com atividades na escola visando ser um processo contínuo. Daniel perguntou se mais alguém

tem  alguma  colocação.  Sr.  Reginaldo  mostrou  os  dados  referente  ao  Açude  Melancias

solicitados pelo Sr. Alzemar no início da reunião. Açude Melancias tem 27.360.000 hm³ com

a cota de sangria 48, sua capacidade atual é de 546.976 hm³ equivalente a 2%, o seu volume

morto é 129.833hm³, régua 13 leitura 54. Após essas informações, Daniel Gomes encerrou a

reunião. E nada mais havendo a tratar, eu Heleni Viana Menezes (Secretaria Executiva do

CBH Curu) elaborei o seguinte documento. 
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